

對鄧公最好紀念：將中國特色社會主義事業繼續推向前進

中共中央舉行紀念鄧小平同志誕辰120周年座談會 習近平發表重要講話

紀念鄧小平誕辰120周年

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央22日上午在人民大會堂舉行座談會，紀念鄧小平同志誕辰120周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。他強調，鄧小平同志是全黨全軍全國各族人民公認的享有崇高威望的卓越領導人，偉大的馬克思主義者，偉大的無產階級革命家、政治家、軍事家、外交家，久經考驗的共產主義戰士，黨的第二代中央領導集體的核心，中國社會主義改革開放和現代化建設的總設計師，中國特色社會主義道路的開創者，鄧小平理論的主要創立者，為世界和平和發展作出重大貢獻的偉大國際主義者。他對黨、對人民、對國家、對民族、對世界作出了突出貢獻，功勳彪炳史冊、永勵後人。

中共中央政治局常委趙樂際、王滬寧、丁薛祥、李希，國家副主席韓正出席座談會，中共中央政治局常委蔡奇主持座談會。

習近平在講話中指出，鄧小平同志的一生，是光輝的一生、戰鬥的一生、偉大的一生。他為黨領導的民族獨立和人民解放事業、建立新中國作出卓越貢獻，為社會主義制度建立和社會主義建設開展了卓有成效的工作。「文化大革命」結束後，他作為黨的第二代中央領導集體的核心，帶領黨和人民實現了偉大歷史轉折，推動實現了馬克思主義中國化新的飛躍，開闢了社會主義現代化建設新局面，確立了實現祖國完全統一的正確路徑，堅定捍衛了光輝的社會主義旗幟，成功開創中國特色社會主義。

他的崇高革命風範 我們永遠敬仰

習近平強調，鄧小平同志的歷史功勳是全方位的、開創性的，對中國和世界的影響是深刻的、長遠的。他一生的奮鬥歷程，充分展現了對共產主義遠大理想和中國特色社會主義信念無比堅定的崇高品格、對人民無比熱愛的偉大情懷、始終堅持實事求是的理論品質、不斷開拓創新的政治勇氣、高瞻遠矚的戰略思維、坦蕩無私的博大胸襟。他的偉大歷史功勳，我們永遠銘記；他的崇高革命風範，我們永遠敬仰。

習近平指出，鄧小平同志留給我們最重要的思想財富，就是他以為主創立的鄧小平理論。鄧小平理論是馬克思主義中國化時代化的重要里程碑。新時代新征程，我們必須繼續深入學習運用鄧小平理論，完整、準確理解它的科學內涵、核心要義，既堅持鄧小平同志基於社會主義規律性認識提出的重大結論、基本觀點、正確主張，又善於根據不斷變化的情況，正確把握理論的精髓和實質，用以解決現實問題，做到堅持

真理不動搖、指導實踐不偏離。要始終堅持馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀，全面貫徹新時代中國特色社會主義思想，始終堅守馬克思主義這個魂脈、中華優秀傳統文化這個根脈，善於借鑒吸收人類社會一切優秀文明成果，不斷探索真理，深入研究推進中國式現代化的實際問題，深刻回答中國之問、世界之問、人民之問、時代之問，繼續推進馬克思主義中國化時代化，讓當代中國馬克思主義、21世紀馬克思主義閃耀出更加璀璨的真理光芒。

堅持守正創新 進一步全面深化改革

習近平強調，對鄧小平同志最好的紀念，就是把他開創的中國特色社會主義事業繼續推向前進。我們要緊緊圍繞以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業這個中心任務，繼續往來，奮發進取。要堅持守正創新，進一步全面深化改革，不斷為中國式現代化提供強勁動力和制度保障。要緊緊抓住高質量發展這個首要任務，完整準確全面貫徹新發展理念，統籌推進「五位一體」總體布局、協調推進「四個全面」戰略布局，加快建設現代化經濟體系，推進高水平科技自立自強，大力發展社會主義先進文化，形成物質文明和精神文明相協調、人與自然和諧共生的良好局面。要堅持人民至上，發展全過程人民民主，建設更高水平的法治中國，堅持在發展中保障和改善民生，推動全體人民共同富裕不斷取得更為明顯的實質性進展。要推進高水平對外開放，穩步擴大制度型開放，推動共建「一帶一路」高質量發展，統籌開放和安全，維護國家主權、安全、發展利



8月22日，中共中央在北京人民大會堂舉行紀念鄧小平同志誕辰120周年座談會。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。



8月22日，中共中央在北京人民大會堂舉行紀念鄧小平同志誕辰120周年座談會。習近平、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等出席座談會。

益。要堅定不移推進全面從嚴治黨，健全全面從嚴治黨體系，堅決打贏反腐敗鬥爭攻堅戰持久戰，確保黨永遠不變質不變色不變味，始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。

實現祖國完全統一是不可阻擋歷史潮流

習近平指出，實現祖國完全統一，是毛澤東、鄧小平等老一輩革命家的夙願，是海內外中華兒女的共同心願，也是不可阻擋的歷史潮流。我們要繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，支持和推動香港、澳門進一步融入國家發展大局、實現更好發展。我們要堅定不移貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持一個中國原則和「九二共識」，推動兩岸關係和平發展，堅定不移反對「台獨」、捍衛國家主權和領土完整。

習近平強調，中國是維護世界和平的堅定力量。我們要始終高舉和平、發展、合作、共贏旗幟，推動構建人類命運共同體，弘揚全人類共同價值，落實全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，積極參與全球治理體系改革和建設，不斷以中國式現代化新進展為世界提供新機遇。

蔡奇在主持會議時說，習近平總書記重要講話深情回顧了鄧小平同志光輝、戰鬥、偉大的一生，高度評價鄧小平同志帶領黨和人民成功開創了我國改革開放和社會主義現代化建設新時期、開創中國特色社會主義、創立鄧小平理論的偉大歷史功勳，強調要繼續深入學習運用鄧小平理論，學習鄧小平同志的崇高革命風範，把他開創的中國特色社會主義事業繼續推向前進。習近平總書記的重要講話高屋建瓴、精闢深邃，具有很強的政治性、思想性、指導性，對指導我們黨在新的時代條件下堅持和發展中國特色社會主義，具有重大意義。我們要認真學習領會、深入貫徹落實，凝心聚力、奮發進取，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而努力奮鬥。

座談會上，中央黨史和文獻研究院院長曲青山，中央軍委委員、中央軍委政治工作部主任苗華，四川省委書記王曉暉先後發言。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會、國務院、全國政協、中央軍委有關領導同志出席座談會。

中央黨政軍群有關部門、北京市、四川省委負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人、無黨派人士代表，鄧小平同志親屬、原身邊工作人員和家鄉代表，以及出席「全國紀念鄧小平同志誕辰120周年學術研討會」的代表等參加座談會。



掃碼閱讀 習近平重要講話全文

三頁紙講話提綱手稿 見證歷史轉折

特稿

3頁紙，近500字，列了7個問題……這份保存在中央檔案館的手稿，由鄧小平於1978年中央工作會議期間親筆擬就。在這次會議的閉幕會上，他作了《解放思想，實事求是，團結一致向前看》的講話，3頁講話提綱，成為見證一個偉大歷史轉折的珍貴文獻。

在紀念鄧小平誕辰120周年之際，中央檔案館向社會集中開放第六批館藏檔案資料共計6萬餘件，其中包括1,594件鄧小平文稿檔案，涵蓋指示、批語、電報、文章、書信以及題詞題字等，公眾可持身份證、工作證等有效證件到中央檔案館開放檔案查閱大廳查閱利用，以深入了解鄧小平的思想方法、政治智慧和崇高風範，感悟偉人力量，傳承紅色基因。

香港文匯報記者查閱發現，中央檔案館保存了一份鄧小平的手稿，

是他親自草擬的一份講話提綱，用鉛筆在16開白紙寫了近500字，共3頁。當時時值1978年11月，中共中央正在北京召開中央工作會議，會議本來確定的議題是經濟工作，但在會議過程中，要求重新確立黨的思想路線的呼聲日益強烈。鄧小平敏銳洞察着會上的動向，結合新形勢，重新構思閉幕式的發言稿，並親自執筆寫下提綱。

他在手寫提綱中列了7個問題：一、解放思想，開動機器；二、發揚民主，加強法制；三、向後看是為的向前看；四、克服官僚主義、人浮於事；五、允許一部分先好起來；六、加強責任制，搞幾定；七、新的問題。此後經過多輪反覆討論、反覆修改，最終形成發言稿。這就是當年12月13日，鄧小平在中央工作會議閉幕會上的講話——《解放思想，實事求是，團結一致向前看》。

這篇講話，是在中國面臨向何處去的重大歷史關頭發表的，提出和回答了在歷史轉折關頭中國共產黨面臨的一系列根本性問題，明確了黨今後的主要任務和前進方向，成為隨後召開的黨的十一屆三中全會的主題報告。黨的十一屆三中全會作出把黨和國家工作中心轉移到經濟建設上來、實行改革開放的歷史性決策，此後中國的面貌發生了歷史性變化。3頁講話提綱，見證了偉大的歷史性轉折。

◆香港文匯報記者 王珏 北京報道

《鄧小平文集（一九二五—一九四九年）》出版發行

香港文匯報訊 據新華社報道，為紀念鄧小平同志誕辰120周年，經黨中央批准，中共中央黨史和文獻研究院編輯的《鄧小平文集（一九二五—一九四九年）》，近日由人民出版社出版，即日起在全國發行。

這部文集為三卷本，收入20世紀20年代中期至新中國成立前鄧小平同志文稿共207篇，90餘萬字，包括鄧小平同志的講話、報告、談話、文章、電報、書信、命令、題詞等。這部文集是對《鄧小平文選》的重要補充，對於深入了解鄧小平同志的光輝業績和精神風範，幫助廣大黨員幹部學習黨的歷史，更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，為全面建設社會主義現代化國家、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥，具有重要意義。

◆三頁鄧小平講話提綱手稿見證新中國歷史性轉折。圖為中央檔案館提供的手稿複印件。香港文匯報記者王珏攝

